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Wien, am 25. Juni 2015 

 
Die Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Susanne Winter und weitere Abgeordnete haben am 

29. April 2015 unter der Zahl 4800/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Corporate Identity“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu den Fragen 1 bis 16, 19 bis 25, 32, 41: 
Das Corporate Design Manual des Bundesministeriums für Inneres (BM.I) regelt den Auftritt 

des Ministeriums als Zentralstelle. Das Corporate Design des Bundesministeriums für 

Inneres ist ein wesentlicher Teil der Corporate Identity und lässt sich als geplantes und 

umfassendes Design-Programm definieren, von dem sich andere Designlinien (z.B. das der 

Exekutive) ableiten. Es hilft sämtliche Dienstleistungen, Ausstattungen und Einrichtungen mit 

klaren, prägnanten und einheitlichen Gestaltungsmerkmalen zu versehen. 

Das Corporate Design des BM.I wird von konstanten Gestaltungselementen wie dem BM.I 

Logo, weiteren Symbolen, Designfarben und den spezifischen Schriftarten geprägt. Einen 

zentralen Platz nimmt der speziell abgewandelte und modern gestaltete Wappenadler in der 

Gestaltung ein. Dieser findet sich in vielen Gestaltungsmedien und -varianten als Logoteil 

oder als Gestaltungssymbol wieder und verstärkt den Wiedererkennungswert mit der 

Designlinie. Das geschützte Design dient als Identifikationsmerkmal für das Bundes- 

ministerium für Inneres und wird grundsätzlich streng ausgelegt, nachdem es als optischer 

Repräsentant für die Behörde und damit für die Republik Österreich dienen soll.  

Das aktuelle CI ist seit dem Jahr 2003 in Anwendung. (Beilage 1 – CD-Manual BM.I).  
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Zu Frage 17: 
Die Erstellung des Corporate Design Manuals erfolgte durch Mitarbeiter des BM.I. 

Zu den Kosten für die Erstellung der Corporate Identity kann aufgrund der Skartierung der 

Akten keine Angabe gemacht werden.  

 
Zu Frage 18: 
Entscheidungen betreffend die Corporate Identity werden durch die nach der derzeit gültigen 

Geschäftseinteilung des BM.I zuständige Abteilung I/8 getroffen. 

 
Zu den Fragen 26 bis 31 und 33: 
An den Amtsgebäuden des BM.I sind ausschließlich Schilder angebracht, die der aktuellen 
CI des BM.I entsprechen. Der genaue Wortlaut ist: „BM.I (Bundeswappen), 
BUNDESMINISTERIUM FÜR INNERES“  
 

 
Schild am Amtsgebäude Herrengasse 7 
 

 
Schild am Amtsgebäude Minoritenplatz 9 
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Die für die Beantwortung notwendigen Akten betreffend die angefallenen Kosten wurden 

aufgrund ihres Skartierungsvermerkes bereits ausgeschieden. Es kann daher keine Angabe 

betreffend die Kosten für das Schild gemacht werden. 

 
Zu den Fragen 34 bis 40: 
Logo angebracht: Nein. 

Wunschkennzeichen: Nein. 

 
Zu den Fragen 42 bis 45: 
Das Corporate Design Manual des Bundesministeriums für Inneres (BM.I) regelt den Auftritt 

des Ministeriums als Zentralstelle sowie seiner nachgeordneten Dienststellen, wie der 

Bundesämter, des Wachkörpers Bundespolizei, der Landespolizeidirektionen, der Bezirks- 

und Stadtpolizeikommanden und der Polizeiinspektionen. 

Zu beachten ist, dass es sich beim Corporate Design um zwei unterschiedliche Designlinien 

handelt, die einerseits den behördlichen Charakter des Ministeriums und seiner behördlichen 

Dienststellen kennzeichnen und andererseits den exekutiven Aufgabenbereichen des 

Ministeriums ein klares Erscheinungsbild geben soll. Daher sind die beiden verschiedenen 

Erscheinungsbilder BM.I und Polizei in diesem Manual getrennt beschrieben (Beilage 2 – CD 

Manual Landespolizeidirektionen, Beilage 3 – CD Manual Polizei). 

 

 

 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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Signaturwert

hBb1osXgcioWRWXu7IFy4ZMgH/3TFAitO7+QrSyBFOwHz1zvlTvK/UCoeQEiM2EnN4IfIQFtCx4BeOq1EUR4
OLErUd6o//+syDFXndTJiwsgfbb+j9GIUPCz8XaEO0yTq0HXA6yC7xYPnXieTSjIJLYj+PEuQSu9SfyLKj1D
EtRL9JweGkNPBilAhvRFneG4DbQQdeU25q2fiy0ZxEPcWdP7jlJQLfVOkZeh5HSfX+VTUh6HWeFG9poV102b
0atA3h/Pa5awy0zTt2hQbN9VpfAiWxWFqpJ9613DWj/n8EpDAFwaQwKLCilnxVs+YeKNhiNE7qnjxfgWva0r
GaH8TQ==                                                                            

Datum/Zeit 2015-06-26T09:13:42+02:00     

Aussteller-Zertifikat
CN=a-sign-corporate-light-02,OU=a-sign-corporate-light-02,O=A-     
Trust Ges. f. Sicherheitssysteme im elektr. Datenverkehr GmbH,C=AT 
                        

Serien-Nr. 531172    

Parameter etsi-bka-moa-1.0                                                   
   

Prüfinformation
Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur finden Sie unter:
https://www.signaturpruefung.gv.at. Eine Verifizierung des Ausdruckes kann bei der
ausstellenden Behörde/Dienststelle erfolgen.

Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert.
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